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Η Διεφκυνςθ Αγροτικισ Οικονομίασ και Κτθνιατρικισ τθσ Περιφερειακισ Ενότθτασ 
Σερρϊν απευκφνει ςτουσ βαμβακοπαραγωγοφσ του νομοφ μασ τθν παρακάτω 
ανακοίνωςθ:  
 
Φίλοι βαμβακοπαραγωγοί 

Φζτοσ, ςε ζνα μεγάλο κφκλο ομιλιϊν που κάναμε το μινα Μάρτιο, παρουςιάςαμε 
με αναλυτικό και ολοκλθρωμζνο τρόπο, το ηιτθμα τθσ φυτοπροςταςίασ του βαμβακιοφ. 
Βοικθςαν αυτζσ οι ενθμερωτικζσ ςυναντιςεισ μασ, να γίνουν καλφτερα κατανοθτά όςα 
ςασ λζμε τόςα χρόνια, για τθν τεράςτια ςθμαςία των ωφελίμων εντόμων ςτθν 
καλλιζργεια του βαμβακιοφ. 

Οι παραγωγοί, ςτθ διάρκεια τθσ καλλιεργθτικισ περιόδου, ακολοφκθςαν με 
εμπιςτοςφνθ τθ βαςικι μασ υπόδειξθ για αποφυγι των άςκοπων ψεκαςμϊν και, ζτςι, 
από τθν ςπορά μζχρι τα τζλθ Ιουλίου δεν ζγινε, ςχεδόν, κανζνασ ψεκαςμόσ με 
εντομοκτόνα. Διαςϊςαμε και πολλαπλαςιάςαμε, με τον τρόπο αυτό, τα ωφζλιμα 
ζντομα, που είναι ο ςθμαντικότεροσ παράγοντασ ςτθν αντιμετϊπιςθ του πράςινου 
ςκουλθκιοφ και ιδιαίτερα τθσ επικίνδυνθσ δεφτερθσ γενιάσ του, τον Αφγουςτο. 

Στθν φετινι γενιά του Αυγοφςτου, οι πλθκυςμοί του πράςινου ςκουλθκιοφ ιταν 
μικροί. Αυτό ςε ςυνδυαςμό με τουσ μεγάλουσ πλθκυςμοφσ των ωφελίμων εντόμων, είχε 
ςαν αποτζλεςμα να χρειαςτεί μόνο ζνασ ψεκαςμόσ με εντομοκτόνα, που ζγινε ςτθν 
πλειοψθφία των περιπτϊςεων ςτθν κατάλλθλθ χρονικι ςτιγμι, ενϊ αρκετοί παραγωγοί 
(20% περίπου) δεν ψζκαςαν κακόλου. Αλλά και οι παραγωγοί που ζκαναν αυτόν τον 
ζναν ψεκαςμό, παραδζχονται και το δθλϊνουν, ότι ςε πολλζσ περιπτϊςεισ δεν ιταν 
αναγκαίοσ, ζγινε από υπερβολικι ανθςυχία και κα μποροφςε να  αποφευχκεί. 

Ήταν, ςυνεπϊσ, ευκαιρία εφζτοσ, μεγάλο ποςοςτό των βαμβακοφυτειϊν να μείνει 
αψζκαςτο. Ήταν χρονιά που ζπρεπε να εκμεταλλευτοφμε για να δθμιουργιςουμε 
παρακατακικθ ωφελίμων εντόμων και επομζνωσ από πολφ καλφτερθ κζςθ να 
αντιμετωπίςουμε τθν προςβολι του πράςινου ςκουλθκιοφ τθν επόμενθ καλλιεργθτικι 
περίοδο.  

Από τθν άλλθ μεριά, διαρκισ πρζπει να είναι θ μζριμνά μασ, ϊςτε το πράςινο 
ςκουλικι να ζχει μικρότερουσ πλθκυςμοφσ και άρα μικρότεροσ να είναι ο κίνδυνοσ 
ηθμιϊν. Σε ςχετικά μικροφσ πλθκυςμοφσ, το ζργο για τα ωφζλιμα ζντομα είναι 
ευκολότερο, ενϊ ςε μεγάλουσ πλθκυςμοφσ πιο δφςκολο.  

Επομζνωσ, είναι πολφ ςθμαντικό να περιορίςουμε τουσ πλθκυςμοφσ του 
ςκουλθκιοφ  με  παρεμβάςεισ μασ. 

Είναι εξακριβωμζνο ότι οι πλθκυςμοί του ςκουλθκιοφ το καλοκαίρι, εξαρτϊνται και 
από τον πλθκυςμό των πεταλοφδων (ακμαίων) που κα βγουν κατά τθν 1θ γενεά του 
εντόμου, τθν άνοιξθ. Και ο πλθκυςμόσ των πεταλοφδων, από τον αρικμό των νυμφϊν 
(κουκουλιϊν) που διαχείμαςαν επιτυχϊσ και βγικαν από το ζδαφοσ των βαμβακο-
καλλιεργειϊν τθσ προθγοφμενθσ καλλιεργθτικισ περιόδου. Επομζνωσ, είναι 
επιβεβλθμζνο, με παρεμβάςεισ μασ, να μειϊςουμε τον αρικμό αυτϊν των νυμφϊν. 

Όςεσ κάμπιεσ τθσ 3θσ γενεάσ του Σεπτεμβρίου γλυτϊςουν απ’ τα ωφζλιμα ζντομα, 
τον κανιβαλιςμό και τα εντομοκτόνα που τυχόν κα χρθςιμοποιθκοφν, αφοφ 
ολοκλθρϊςουν τθν ανάπτυξι τουσ, πζφτουν ςτο ζδαφοσ και νυμφϊνονται ςε ςτοζσ 
βάκουσ 10 εκατοςτϊν, για να διαχειμάςουν. 



Η επιτυχισ διαχείριςθ των εντόμων που διαχειμάηουν ωσ νφμφεσ (κουκοφλια) 
εντόσ του εδάφουσ, αποτελεί ζνα κρίςιμο παράγοντα του ελζγχου του εντόμου, κατά 
τθ νζα καλλιεργθτικι περίοδο. Δθλαδι, όςο μικρότεροσ είναι ο πλθκυςμόσ που κα 
καταφζρει να διαχειμάςει, τόςο το καλφτερο κα είναι για τθν προςταςία των νζων 
βαμβακοφυτειών.  

Με το όργωμα μετά τθ ςτελεχοκοπι, που ςτθν περιοχι μασ γίνεται ςτο ςφνολο, 
ςχεδόν, των βαμβακοχώραφων, ο πλθκυςμόσ των νυμφϊν που κα εξελιχκοφν ςε 
πεταλοφδεσ και κα βγουν τθν άνοιξθ περιορίηεται με τουσ παρακάτω τρόπουσ, κακϊσ οι 
νφμφεσ: 

 καταςτρζφονται άμεςα, 

 εκτίκενται ςε αντίξοεσ κλιματικζσ ςυνκικεσ, 

 εκτίκενται ςε αντίξοεσ εδαφικζσ ςυνκικεσ (π.χ. υδατικόσ κορεςμόσ του εδάφουσ 
ςε ςυνδυαςμό με τισ χαμθλζσ κερμοκραςίεσ αυτοφ), 

 μεταφζρονται ςε βάκοσ πάνω από 25 εκατοςτά, με επακόλουκο τθ μθχανικι 
αδυναμία των πεταλοφδων να εξζλκουν ςτθν επιφάνεια του εδάφουσ, 

 
Με τον περιοριςμό των νυμφϊν, όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω, αποτρζπουμε και 

τθν ανάπτυξθ ανκεκτικότθτασ του πράςινου ςκουλθκιοφ ςτα χρθςιμοποιοφμενα 
εντομοκτόνα, αφοφ διακόπτεται, με μθχανικό τρόπο, θ μεταφορά ανκεκτικϊν εντόμων 
ςτθν επόμενθ καλλιεργθτικι περίοδο. Είναι, επίςθσ, ςθμαντικό να αναφερκεί ότι ο 
περιοριςμόσ τθσ χριςθσ των εντομοκτόνων οδθγεί ςε μείωςθ του κόςτουσ καλλιζργειασ, 
αλλά ταυτόχρονα προςτατεφεται το περιβάλλον κακϊσ και θ υγεία των ίδιων των 
καλλιεργθτϊν και των περιοίκων. 

Σο όργωμα με υνιοφόρο αλζτρι είναι, επομζνωσ, ςθμαντικό για τον ζλεγχο του 
πράςινου ςκουλθκιοφ. Η χριςθ άλλων μζςων καλλιζργειασ (ρίπερ, διςκοςβάρνα, 
καλλιεργθτισ) αντί του οργϊματοσ, δεν επιτυγχάνουν αναςτροφι του εδάφουσ και ωσ εκ 
τοφτου δεν ζχουν τα παραπάνω κετικά αποτελζςματα.  

 
υμπεραςματικά:  Η αποτελεςματικι καταπολζμθςθ του πράςινου ςκουλθκιοφ 

περνάει μζςα από:  

 Σο όργωμα, ωσ προλθπτικό μζςο 

 Σα ωφζλιμα ζντομα το καλοκαίρι, ωσ φυςικό εντομοκτόνο, που βοθκά 
ςθμαντικότατα ςτον ζλεγχο τθσ προςβολισ.  

 Τθ χθμικι καταπολζμθςθ, ςαν επικουρικι λφςθ ανάγκθσ, εφόςον θ προςβολι 
δεν καταςτεί δυνατόν να ελεγχκεί από τα ωφζλιμα ζντομα και ξεπεράςει το όριο 
του ενόσ ςκουλθκιοφ ςε κάκε μζτρο βαμβακοφυτείασ. 

 
Για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ οι βαμβακοπαραγωγοί να απευκφνονται ςτουσ 

γεωπόνουσ τθσ Διεφκυνςισ μασ. 
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